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Donnerstag; 01. Februar 2018

Name: Vorname:

Studienfach und Semester: Matrikel-Nr.:

Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung und Begriindung
werden nicht gewertet! Verwenden Sie dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B.
Kugelschreiber, kein Bleistift, kein Rotstift). Dauer eine Stunde. Sie bendtigen zum
Bestehen aus beiden Teilen der Prifung (insgesamt 100 Punkte) 55 Punkte. Dieser
Teil ergibt maximal 50 Punkte.

Die Klausur besteht aus 6 Fragen und 7 Seiten. Stellen Sie vor Beginn der Klausur

sicher, dass Sie eine vollstéandige Klausur mit allen Fragen vor sich haben: Sie dirfen
als Hilfsmittel einen nichtgraphikfahigen Taschenrechner verwenden.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 1 (14 Punkte):

a) Welche Chlorsauerstoffsiuren kennen Sie?
Geben Sie die Namen und Summenformeln dieser Chlorsauerstoffsduren an
sowie die Oxidationsstufe des Chlors in diesen Verbindungen. Benennen Sie die
dazugehérigen Anionen.

b) Welche der Sauerstoffsauren des Chlors ist die starkste Séure? Begriinden Sie
lhre Antwort.

c) Wie und warum unterscheiden sich die Strukturen von Perchlorsaure und
Periods&ure? Skizzieren Sie dazu die Lewisformeln von Perchlorséure und

Periodsaure.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 2 (8 Punkte):

Beschreiben Sie die Darstellung von Schwefelséure nach dem Kontaktverfahren

durch folgende Angaben:

a) Geben Sie alle Reaktionsgleichungen beginnend mit SOz an. Geben Sie.
an, ob die jeweilige Reaktion exotherm oder endotherm ist.

b) Welcher Katalysator wird fur die Oxidation des SO, verwendet? Welche
chemische Reaktion lauft am Katalysator ab?

c) Wie beeinflusst ein Katalysator die Gleichgewichtslage einer chemischen

Reaktion?
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 3 (6 Punkte):

a) Welche Stickstoffoxide kénnen als Séureanhydridé bezeichnet werden? Geben
'Sie  Summenformeln der jeweiligen Stickstoffoxide und der dazugehérigen
Sauerstoffsiuren des Stickstoffs an und benennen Sie diese Sauren.

b) Geben Sie die Reaktionsgleichungen der Saureanhydride zu den dazugehdrigen

Sauerstoffsauren an.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 4 (6 Punkte):

Ergénzen Sie folgende Redoxgleichungen und geben Sie alle relevanten
Oxidationsstufen an:

a) MnOy (aq) +H,0; (ag) — Mn*'(aq) + O (sauer)
b) Cl; (aq) — Cl(ag) + ClOs(aq) (alkalisch)
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 5 (10 Punkte):
Aus einer Losung, die 0,2 mol/L. Ni?*-lonen enthalt und mit H,S gesittigt (0,1 mol/L)

ist, soll kein NiS ausfallen. Welcher pH-Wert muss dafiir eingestellt werden? Geben
Sie alle beteiligten Teilreaktionsgleichungen an.

(Ksi(H2S) = 1 1077 mol/L, Ksz (HS) =1 - 107" mol/L und

KL(NiS) = 3,0 - 107" mol’L™?)
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 6 (6 Punkte):
Berechnen Sie das Redoxpotential einer wassrigen Kaliumdichromatlésung bei pH =

3, wenn alle anderen lonenkonzentrationen 0,1 mol/L betragen.
Cr,07* (aq.) + 14 H;O0* +6¢& — 2Cr’" (ag) +21H;0
E%(Cr,0/% /2Cr**) = 1,33V
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